

定格画面细述赛场故事

山西男篮难忘一季

“慢镜头”回放

“不用背上想赢怕输的心理包袱,就按照我们的特点去打。”2022年9月,在山西男篮出征2022—2023CBA联赛的时刻,主帅杨学增并未直面球队“晋级季后赛”的赛季目标,只道争取多赢下几场比赛。

2023年4月,山西男篮以常规赛第十名的成绩闯入季后赛,历史上第一次连续两个赛季晋级季后赛。终场哨声响起,杨学增坦言有遗憾,也有欣慰。

42场常规赛、2场季后赛,山西男篮在本赛季全部44场比赛中赢下了21场胜利。漫漫赛季恰如一场比赛,有不尽的喜悦,有不甘的遗憾。谨以“慢镜头回放”的形式,细细回味山西男篮赛季中写下的那些难忘故事。

慢镜头场景之“赛前准备”:缺兵又少将

“双塔”高挂免战牌 内线出现大“窟窿”

赛季开始前,山西男篮连遭重创。

闫鹏飞转会离队,葛昭宝接受手术,山西男篮十余年来颇为倚重的内线“双塔”,一瞬间消失不见。

身高2.12米的葛昭宝,是山西男篮队内的“第一高度”。上赛季,葛昭宝打出个人职业生涯最佳表现,常规赛场均可以为球队贡献17分、6.9个篮板球和3.1次助攻。“葛昭宝的意外情况,对球队的影响非常大。”杨学增如是说。

在资金及人员有限的情况下,山西男篮只能在内部挖掘“潜力”,依靠常林、邢志强、韩霈瑜等球员,在比赛中“客串”中锋。其中,35岁的常林,是山西男篮去年夏天刚刚引进的球员。

外援方面,山西男篮续约费尔德。上赛季,费尔德为山西男篮出战40场,场均可以得到24.6分、6.4个篮板球、9.4次助攻和2.5次抢断,是山西男篮晋级季后赛的关键球员。

此外,由于与西蒙斯的续约工作不顺利,山西男篮选择了原广东队明星球员威姆斯作为替代。威姆斯曾经是联赛中最好的球员之一,但是当他到达36岁“高龄”时,竞技状态不可避免出现下滑。

慢镜头场景之“梦幻开局”:联赛第二名

常林焕发“第二春” 全队上演“科幻片”

常规赛第一阶段,山西男篮上演了一部“科幻片”。



每一份拼搏和付出都值得尊重。图片由山西国投职业篮球俱乐部提供

2022年10月12日,在2022—2023CBA常规赛第一轮比赛中,正如预料中一般,山西男篮内线失守,以103比108负于四川队。一时间,许多球迷心灰意冷,表示球队已在崩溃边缘。

谁承想,山西男篮随后豪取一波四连胜。其中,他们在大比分落后的情况下逆转击败青岛队,他们在不被看好的情况下险胜辽宁队。

2022年10月30日晚,新赛季CBA常规赛第一阶段战罢,浙江队豪取九连胜领跑联赛。山西男篮紧随其后,以7胜2负的战绩力压卫冕冠军辽宁队,位列积分榜第二名。

值得一提的是,彼时山西男篮在与联赛排名前12位球队的交锋中,6场比赛保持全胜。

35岁的常林,是山西男篮本阶段最大功臣。第一阶段9场比赛,常林场均可以抢下11.6个篮板球,为国内球员最佳。此外,常林在得分、篮板球和助攻多项数据中,多次完成“两双”甚至“三双”壮举。

本阶段比赛,山西男篮场均可以命中13.1个三分球,排在联赛三分榜第二名。而球队场均助攻数为26.6次,高居联赛助攻榜第二位。

慢镜头场景之“后劲不足”:子弹打光了

“跑轰”战术有短板 连败又遇“伤病潮”

短暂辉煌之后,山西男篮又遇上了“伤病潮”。

在常规赛第二阶段比赛中,虽然葛昭宝火线复出,但是山西男篮仅取得了8胜11负的战绩。而在总积分榜上,山西男篮以15胜13负的战绩,退居联赛第10名。

从技战术角度而言,山西男篮贯彻“跑轰”打法,比赛节奏快,进攻一是打对方立足未稳,二是外线投射三分球。换句话说,山西得分手段比较单一,容易被对手针对。

防守。

此外,山西男篮板凳深度不够,每场比赛几乎就是七八人轮换。赛程拉长之后,主力队员体能下降,攻防两端竞技状态大幅下滑。

本阶段比赛遭遇疫情袭击,各支参赛队均受到不同程度影响,一度凑不齐12人报名大名单。由于国家队备战世界杯预选赛,CBA赛程无法调整,队员们只能咬牙坚持。

本就缺兵少将的山西男篮遭遇“伤病潮”时受到的影响较大,导致球队战绩欠佳。竞技体育有赢有输,山西男篮所有运动员、教练员以及工作人员,在困难时期的付出和拼搏都值得尊重。

慢镜头场景之“决战时刻”:诞生新纪录

球队终于“回家”了 球迷成为“第六人”

重回山西体育中心,山西篮球“嗨”翻了。常规赛第三阶段,CBA联赛重启主客场制。在本阶段比赛中,山西男篮总计进行了14场比赛,总战绩为6胜8负。而在6场胜利中,有4场比赛是在主场进行。

2023年3月3日,结束了3年赛会制比赛,山西男篮迎来2022—2023赛季第一个主场比赛,他们在常规赛第30轮比赛中,以122比101大胜南京队。

回归主客场,又看见球迷。“晋A”“晋C”和“晋K”一起出现在山西体育中心,与费尔德、原帅、张宁一起“疯狂”,才是山西篮球真正的模样。

2023年3月28日,CBA常规赛第39轮战罢,山西男篮坐镇主场以128比111大胜四川队。此战过后,山西男篮提前3轮确保晋级季后赛。

本赛季是山西男篮历史上第一次连续两个赛季晋级季后赛,也是杨学增教练第四次带领山西男篮晋级季后赛。自2006—2007赛季进入CBA联赛后,山西男篮至今总计5次闯进季后赛。

慢镜头场景之“赛后点评”:新老需交替

“老爷车”还在路上 何时更换“新零件”

季后赛,山西男篮与强队的差距显而易见。

季后赛首轮12进8争夺战,山西男篮对阵浙江东阳光队。本阶段两场争夺,山西男篮先后告负,总计输了33分。杨学增坦言:“无论个人能力还是整体实力,我们都与对手存在差距。”

在42场常规赛中,山西男篮场均得分为103.8分,位列联赛第三名。而山西男篮的场均失分则高达105.4分,是联赛中失分最多的球队。

这就是杨学增麾下的山西男篮,在防守两个方面都走向了极端。球队的进攻可以成为联赛中的一道风景线,但是失去了稳健的防守,他们很难再前进一步。

更为关键的是,山西男篮主力阵容严重老化。35岁的常林、31岁的葛昭宝、29岁的原帅和邢志强……山西男篮这辆还在路上行驶的“老爷车”,目前几乎没有适配的“新零件”。

王哲、韩霈瑜、陈彭宇迪……山西男篮的“希望之星”们,曾于2019年夺得第二届全国青年运动会U18组别冠军。然而5年

时间过去,已经不那么年轻的“希望之星”们,仍未能在CBA职业联赛中获得足够的出场比赛机会。

既要取得联赛成绩,又要锻炼年轻球员,此事古难全。“老爷车”该怎样跑下去,“新零件”何时才能到位,山西男篮新老交替及提升之路道阻且长。

记者 杨尔欣



球迷是山西男篮“第六人”。

山西篮球员原帅在比赛中上篮。